

EL PROGRESO

Redacción, San José, 38

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Biblioteca Provincial

Laguna

ACTUALIDAD

¿Religión del Estado?

Pero, ¿no viene diciendo hace ya muchos años que el Estado no tiene ni puede tener Religión?

Tanto vale decir "Religión del Estado" como afirmar "creencias del Estado, opiniones religiosas del Estado, ideales metafísicos, preocupaciones trascendentales... del Estado."

Un eminente orador dijo, hace ya cuarenta años, que la Religión es cosa relacionada estrechamente con el alma, y que el Estado no puede tener Religión, sencillamente porque no tiene alma. Nadie ha refutado, hasta hoy, aquella observación.

Claro es que el vocablo alma, y aún el término religión, se hallan en esa frase considerados en el sentido empírico en que se usaba en los tratados de Psicología de principios del siglo XIX. Pero de cualquier modo que se definan esas palabras, ya como las entendía la Escolástica, ora según la opinión de Aristóteles, bien como las interpretaron Descartes, Leibnitz, Fichte, Kant, Spencer, siempre resultará que el Estado no tiene Religión, aunque otra cosa finjan creer los industriales que viven de una de ellas.

Los decretos y las reales órdenes firmadas por el Sr. Canalejas, no se distinguen por la corrección del estilo, ni por la precisión del lenguaje; algunos inspiran hasta horror gramaticalmente considerados, como aquel en que se confió a la infanta doña Isabel la representación de España en la República Argentina; pero, hablar todavía el Sr. Canalejas de la Religión del Estado!

Se comprende que, en consonancia con la realidad, dijera "la Religión protegida por el Estado español".

Y esa frase, que sería verdadera y exacta, variaba totalmente el concepto, borraba una de las muchas ficciones que constituyen la vida oficial de España, y preparaba soluciones futuras.

Porque no hay que olvidarlo: las palabras con que se nombran las instituciones y se designan las cosas, y aún las personas, son de mucha importancia para el vulgo, y es vulgo todo el que ignora y todo el que finge ó se somete, es decir, las nueve y media décimas partes de la totalidad de los españoles.

La aristocracia española

La aristocracia española es el producto de la brutalidad y de la rapiña de otros tiempos, y hoy es el conjunto de todas las imbecilidades, de todas las miserias, de todas las ridiculeces. La aristocracia española adolece de todos los males que le son inherentes, sin ningún bello gesto, como lo tuvo la francesa, y sin la generosidad y esplendor que es proverbial en la inglesa. Los aristócratas franceses fueron valientes en la hora suprema de la Revolución, y sus salones fueron templos del bien decir y de la belleza. Aquellos Montmorency, Richelieu y los "preciosistas", se honraban con admirar a Racine y a Molière.

Nuestros aristócratas descienden de aventureros hampones, que un día se lanzaron con la capa rota y la espada al cinto en busca de fortuna. Hoy, los hijos de los Pizarros y los Hernán Cortés, sostienen a prostitutas con el dinero que les produce la venta de las joyas que les legaron sus mayores.

Estas reflexiones me las sugieren los telegramas que llegan de Monforte. El duque de Alba ha vendido para el museo de Berlín el cuadro de la "Adoración de los Reyes", de Van der Goes. Este cuadro es el único que del gran pintor existe en España, y ahora, por un conde mercachifle, avare é inculato, se va al extranjero. No hace mucho tiempo, otro aristócrata, cuyo nombre no recuerdo en este instante, y lo siento, pues me gustaría ponerle con letra grande, vendió dos cuadros de Greco, existentes en la capilla de San José, en Toledo.

Esto es vergonzoso. Mientras que el Museo Británico se enriquece con los regalos de los aristócratas ingleses, y cuando el Louvre tiene sus salones llenos con obras que donaron nobles ciudadanos, nuestros aristócratas ven-

den las mejores joyas que poseemos para comprarse calcetines de seda Y cuando un aristócrata quiere adornarse con plumas de pavo real, nos pone en ridículo. El duque de Tovar envió desde Roma dos bustos de Bernini, y hubimos de devolverlos a Italia ante sus reclamaciones.

Nuestro Gobierno no imita al Gobierno italiano, y permite que salgan de España las obras artísticas que nos quedan. La aristocracia española es rufiana, sin ninguna inteligencia, cursi, sus salones son teatros de fiestas ridículas y pobres. Un noble español tiene su orgullo puesto en criar reses para el espectáculo bárbaro de las corridas de toros. Una aristocracia como la española debemos hacer que desaparezca, aunque recurramos para ello a la violencia.

Javier Bueno.

Los sucesos de Las Palmas

La prensa censura la descortésia. Comenge en el patio. Buen varapalo.

La prensa de Las Palmas no ha querido dar detalles de los sucesos ocurridos en aquella ciudad durante la visita de la infanta.

Los divisionistas han sufrido un nuevo fracaso con motivo de los incidentes que provocaron a la llegada de la infanta, siendo uno de los más censurados el derroche de papeletas de colores con vivas a la división de la provincia, que parece causó sorpresa y enojo a la infanta.

El único periódico que habla de estos incidentes, España, no oculta su disgusto por las graves incorrecciones cometidas.

Júzguese del estado de opinión en Las Palmas por las manifestaciones que hace el citado colega, dando una prueba de entereza é imparcialidad que los demás colegas no se han atrevido a secundar.

La calle de Triana, dice España, presentaba un hermosísimo aspecto. Todos los balcones ocupados por hermosas señoras y señoritas que, al paso del coche, arrojaban hojas de flores. Muchos aplausos y aclamaciones. Por cierto que, además de flores, se arrojaron también unas papeletas de colores que decían: "¡Viva España! ¡Viva S.M.! ¡Viva la Infanta Isabel! ¡Viva la división de la provincial!" Nosotros censuramos con todas nuestras fuerzas esta coletilla inoportuna y descortés. Quien quiera que haya sido el autor de la idea, puede tener la seguridad de que todo el mundo ha desaprobado su conducta y se ha reído de él á mandíbula batiente. Es una ridiculez, una grosería y una falta de respeto mezclar los vivas á España, al Rey y á la Infanta con la expresión de un deseo muy legítimo, pero ineficaz en estos momentos.

Y aconteció que cuando la comitiva de la Infanta fué al Asilo de San Antonio, la Superiora dió el brazo á S. A. para enseñarle las dependencias de la casa. Y el Gobernador se sentó en el patio. Y nos cuentan que el Sr. Comenge quiso entablar conversación con el Alcalde, y el Alcalde se fué...

A la salida del banquete, cuando S. A. se dirigía al puerto, apareció en el atrio del Ayuntamiento el Sr. Comenge. Entonces la multitud empezó á silbar. Luego, en la calle de Triana se repitió la silba.

Nosotros, creyendo interpretar el común sentir de las gentes sensatas, protestamos de este hecho que, desarrollado ante la Infanta, es una falta de respeto á la Serenísima Señora. Para todo hay tiempo, paisanos impacientes, lo primero de todo es tener educación.

Cuando ellos mismos lo dicen... sus razones tendrán.

Sociedad de Edificaciones y Reformas Urbanas (COMPANÍA ANÓNIMA)

Caja de ahorros

Saldo anterior	Ptas. 63.908'42
Imposiciones durante el semestra (3)	827'
Suma	Ptas. 64.735'42
Reintegros (5)	910'
Saldo	Ptas. 63.825'42

Santa Cruz de Tenerife, 19 de Junio de 1910. — J. M. Ballester, Gerente.

CAMBIOS DE ACTITUD

El gobernador en Las Palmas

En nuestra edición del sábado publicamos las declaraciones oficiales hechas por el Gobernador ante el Ayuntamiento de Las Palmas.

El señor Comenge, para reconciliarse con la opinión de aquella ciudad, no ha tenido escrúpulo en manifestar allí todo lo contrario á lo que públicamente, y por conducto de la prensa, había declarado á poco de su llegada á esta capital, cuando aún no había realizado la campaña moralizadora y electoral que tanta fama ha dado al Sr. Comenge.

No nos hubiera sorprendido la nueva actitud adoptada por el Gobernador si para mantenerla con un poco de gallardía no hubiera tenido que recurrir á contradicciones imperdonables y á inexactitudes de tanta monta como la negativa que ha hecho de la entrevista con nosotros celebrada. A menos que la desagradable impresión de la silba divisionista haya perturbado la hasta poco feliz memoria del Sr. Comenge. Lo sentimos por los admiradores de su intelecto, de su imparcialidad y su consecuencia de ideas.

Oigamos ahora al Gobernador. —¿Que opina usted—le preguntó el redactor de España—de las demostraciones de desagrado, de que fué objeto anoche?

—Que no me las explico. Que no tienen justificación posible. Yo entré en Las Palmas sin imaginar me que aquí pudieran quererme mal. Entré como en país amigo, como un administrador que llega á una de las fincas que administra saludando á todos, alabando el porte señorial de la calle de Triana ¿Como iba á esperar que me recibiesen mal? ¿Qué mal he echo yo á nadie en Las Palmas?

—Dicen aquí que usted, en una entrevista con El Progreso de Tenerife, se burló del artículo 28 y dijo que no estaba dispuesto á cumplirlo...

—Es necesario, en absoluto. ¡Han dicho ese y otros periódicos tantas cosas de mí que no son ciertas! Pero ¿va el Gobernador á pasarse la vida rectificando todas las inexactitudes que de él se digan? Ahora mismo ¿no han inventado que se fusiló á Rizal por un artículo mío el cual firmé con el seudónimo Juan Español? ¡Yo que jamás, jamás he hecho ningún artículo que no haya firmado con mi nombre y mi apellido! Pues así es todo.

Yo dije que no tendría ningún inconveniente en vivir aquí, en Tenerife ó en la Palma. Dije que el artículo 28 era innecesario puesto que la Ley Provincial, más amplia que el Decreto de que aquel forma parte, autoriza al Gobernador para permanecer el tiempo que quiera en cualquier lugar de la provincia, y yo soy naturalmente errabundo y aventurero.

Además, para que el Gobernador se decida á vivir en Las Palmas seis meses, ó lo que sea, es necesario empezar por prepararle casa. De otro modo, entre él, su familia, su secretario particular, etc. se gastará en hotel mucho

más de su sueldo... Se puede pedir, al Gobernador que sea honrado y justo, pero no obligarle á que sienta plaza de derrochador sobre todo si tiene siete hijos.

—De modo que no es cierto eso de que no quiere usted á Las Palmas.

—¿Qué motivo tengo de malquerencia á una ciudad que no conocía? Me extraña que me hablen de desafecto, cuando todos los días enviaba por debajo del Atlántico las llamaradas de mi cariño para no hacer sufrir á sus habitantes, mis gobernados, la injuria de la distancia.

—Pues si dicen que, cuando dividieron la Jefatura de Obras Públicas, usted fué quien telegrafió al Gobierno para que dejaran sin efecto la R. O....

Falso, completamente falso. Ni tuve arte ni parte en la R. O. ni en la derogación. Lo que yo hice fué quitar importancia con mis informes á la protesta, que me pareció muy natural aunque exagerada por la sobrecitación que reina en las islas. Creo que en política ó no deben darse las cosas ó si se dan no deben quitarse. Pero conste que yo no intervine en ese asunto nada, nada, nada. Pueden ustedes afirmarlos así. Lo contrario sería elevarme hasta la categoría de Ministro universal y desgraciadamente no soy más que un gobernador que cumple lo que le ordenan.

Lo que ha pasado conmigo es inexplicable. Soy el único Gobernador de Canarias que ha sido nombrado sin que el Sr. León y Castillo intervenga en su nombramiento. Pues bien; en Tenerife, me llaman leonino para insultarme. Y ser leonino en Tenerife significa ser partidario de Las Palmas, proteger á Las Palmas, contra Santa Cruz.

En cambio, en Las Palmas me tienen por tinerfeño y tinerfeño en Las Palmas es algo despectivo. Me acusan de haberles quitado la Jefatura de Obras Públicas, de no querer vivir aquí... ¿qué se yo?

¿En qué quedamos? Soy leonino ó tinerfeño? ¿No les dice á ustedes esto, bien claramente, que no soy ni lo uno ni lo otro y que por eso todos me combaten? Más valiera que en lugar de poner en tortura el ingenio contestasen el cuestionario que ha enviado el Gobierno. Son argumentos y razones lo que hacen falta, no somnolencias y desahogos. Pero conste antes de acabar que no he dado importancia á esa protesta insignificante, parcialísima, que no está á la altura de mi desprecio. La prueba de que no está en contra mía la población entera es que ahora mismo han venido comisiones de las sociedades de cargadores de carbón y de carga blanca del Puerto á decirme que ellos no han tenido intervención en las manifestaciones de desagrado de que he sido objeto y que las desapareban en absoluto y que el Sr. Alcalde ha venido también no á protestar, que su hidalgo proceder no lo necesitaba, sino á, cosa que le honra mucho, á defender al pueblo, y no

hay que decir hasta que punto se lo agradezco.

Estas declaraciones del Sr. Comenge parece que han tranquilizado del todo el impresionable espíritu de nuestros vecinos. Buena prueba de ello es el silencio de *La Mañana*, que tanto contribuyó con sus violentos artículos al acto de hostilidad pública realizado contra el Gobernador en la señorial calle de Triana.

Y solucionado el conflicto, vindicado el Sr. Comenge, resulta que todo ha sido obra de la osadía de El Progreso, atribuyendo al Sr. Comenge unas declaraciones que él mismo dice que no ha hecho. Y he aquí cómo, sin pensarlo ni quererlo, hemos jugado una mala partida al Sr. Comenge, malquistándole hasta con el propio jefe del Gobierno, que según acaba de declarar en Madrid se muestra disgustado con la gestión de su representante en Canarias. Si esto no es decretar la cesantía del Gobernador, no sabemos nosotros qué cosa es arquitebe.

Debemos, pues, arrepentirnos como hombres piadosos. Siempre es un cargo de conciencia contribuir á esta clase de males y desdichas.

Y mucho más en estos tiempos de crisis económica porque atraviesa toda España.

Así es que no tenemos interés en demostrar la autenticidad de nuestra entrevista.

Señores de Las Palmas: perdonen ustedes al gobernador. Todo fué un canard de El Progreso, aunque nadie ni el propio interesado, haya tenido hasta ahora empeño en demostrar que nuestro desahogo había llegado hasta el extremo de atribuir al Sr. Comenge unas declaraciones que no hizo....

La prensa isleña

El Tribuno

Dice que si nuestro aprovechado ex-correligionario Don Luis Morete, en lugar de presentar su adhesión al rey y á Canalejas, se hubiese entrevistado con los doctores que forman el Patronato antituberculoso ó con las simpáticas Damas Católicas de Barcelona, el ilustre converso quizás no cantaría tan buenos y productivos favores, tan afectuosas acogidas, como le han dispensado en el bando monárquico que combatió hasta su arrepentimiento. ¡Buena suerte ha corrido nuestro ilustre diputado! Cuentan los periódicos que aquellos sabios doctores y aquellas católicas damas, cometieron la más enorme salvajada, que vieran los nacidos, después del fusilamiento de Ferrer. Un pobre diablo, que en plena fiebre de hambre, grabó en uno de sus brazos, un ¡viva la anarquía!, acudió á los auxilios de la ciencia de los doctores católicos, para que le curasen algo que pensaron sería tuberculoso. Pero, ved lectores, que aquellos tiempos en que Cristo sanaba al enfermo sin pedir retribución alguna, pasaron hace siglos.

La Opinión

Comentando la noticia de que han sido declaradas graves las actas de Senadores de Canarias, dice:

La directa y robusta intervención de la Unión Patriótica en las elecciones que comentamos, su rectitud en cuantos actos de la vida pública de Tenerife interviene y el poderoso esfuerzo que realiza al combatir la funestidad del caciquismo leonino, han proporcionado á Tenerife, ya cuando la satisfacción de otro triunfo, al que tenía perfectísimo derecho por la respetable cantidad de sus votos, la muy apreciable satisfacción de esa derrota moral y casi material, que significa, en buen sentido político, la gravedad de las actas de los señores León y Castillo, Cort y

CASA ESPECIAL en equipos para señora y caballero. Se hacen camisas y calzoncillos á medida. Cuellos y puños de todas clases.

Camisería NEW ENGLAND

VARONA Y RUIZ

Plaza de la Constitución, 3 Santa Cruz de Tenerife

TELÉFONO NÚM. 201

Sucursal de E. Ruiz. Montero, 22, Madrid

BLUSAS GRAN FANTASÍA. Corbatas. Pañuelos. Guantes. Petacas. Cartetas. Tirantes. Ligas. Paraguas. Géneros de punto. (Billeteros).

Conde de Belascoain, proclamados Senadores por la provincia de Canarias. Y esto, en puridad de verdad, es un señalado y nunca visto triunfo...

EL TIEMPO

Día 26 de Junio

Temperatura máxima á la sombra 24.9
Mínima 18.4
Oscilación 6.5

Persiguiendo el juego

La policía y el Nacional

Ha sido necesario que la guardia municipal intervenga en la persecución del juego, para que las órdenes de la autoridad no se vean del todo desatendidas, y los nacionales se sometan á lo dispuesto para las demás sociedades de recreo, evitando enojosas preferencias amparadas por el leonismo, que lo mismo manda en algunos centros oficiales que sobre el verde tapete de los jugadores.

Los municipales han tomado en serio la ingrata misión que se les ha confiado, la cual no sabíamos estuviésemos incluida en su reglamento. Pero como vivimos en plena democracia, no es extraño que la inservible policía del gobierno se pase la estación veraniega cazando mosquitos, y los guardias urbanos persiguiendo jugadores por los tejados del Nacional, donde, por lo visto se refugia ahora la moral del leonismo.

El siguiente parte dado á la Alcaldía por el sargento de municipales Fernández Yeter, demuestra, además de lo expuesto, que no eran infundadas las denuncias de la prensa. Es un documento que merece conocerse.

"Pongo en conocimiento de V. S. que al presentarme á las 12 de la noche anterior en la plaza del Príncipe, me dieron parte los guardias Ricardo Oms y Vicente Cabrera, de que en el Casino Nacional, y en la parte alta de la azotea se estaba jugando á lo prohibido, pues desde la calle se oía el ruido de dinero. Me puse al acecho, en unión de los expresados guardias, observando también que se sentía el ruido de dinero y una voz que decía: "Alas de oro"; acto seguido me personé en el Gobierno civil á dar cuenta al Sr. Gobernador civil interino y hablando en la puerta al vigilante de primera don Francisco Martín Ramos, me manifestó que dicha autoridad se hallaba durmiendo, acompañándome en el momento dicho vigilante, penetramos ambos en el Casino, pudiendo llegar sin ser vistos hasta la salida de las escaleras de la azotea, y ya en este sitio oímos ruido de gente que se levantaba apresuradamente, saliendo varios de ellos, llegando nosotros hasta la parte alta donde se hallaban unas 15 ó 16 personas, las que en los mismos momentos tenían una baraja, y se supone que cambiaron de juego, puesto que al que se dedicaban era al llamado *pinkey*, y unas cuantas pesetas que no pasarían de ocho á diez pesetas y alguna calderilla.

Debo significar á V. S. que por la forma en que se halla el sitio donde se juega se hace absolutamente imposible poderlos sorprender infraganti, pues además de tener espías, el ruido que se hace al subir las escaleras de madera, le dan aviso y queda la policía engañada.

¿Queda duda todavía de que en el Nacional se juega á lo prohibido?

No sabemos las resoluciones que habrá adoptado el Juzgado de Instrucción, á quien se le ha remitido también el parte que antecede; pero nos basta conque se haya comprobado todo lo dicho por la prensa para que no venga á decir el Sr. Comenge que calumniamos á la policía y á los nacionales. ¡Inocentes!

Subasta voluntaria

Se efectuará ante el Notario de esta Capital, Doctor D. Blas Cabrera y Topham, en su estudio calle de Imeldo Seris número 51, el día 28 del actual, á las dos de la tarde, de las casas siguientes:

En esta Capital.—Una en la calle de Duggi, número 24, por el tipo de 5500 pesetas.
Otra en la calle del Progreso, número 37, por 6500 pesetas.
En La Laguna.—Una casa en la calle de San Agustín, número 37, que

hace esquina á la calle de Juan de Vera, por el hilo de 21000 pesetas.

Los títulos de propiedad y pliegos de condiciones para la expresada su basta, están de manifiesto en dicha Notaría.

Los maestros de la Palma

Un Mensaje al Sr. la Puerta

Casi un siglo de glorias y de trabajos; casi una centuria de lauros para el hombre y de triunfos para la familia; casi cien años de constante propaganda en favor de la enseñanza primaria, en pro de la cultura general de Canarias, ha hecho entre nosotros querido y respetado el apelativo honoroso de Puerta Cansaco, que vos en este archipiélago representáis.

Estos trabajos que deben ser puestos de manifiesto, para ejemplo y admiración de todos y el deseo de contribuir, aunque sea modestamente, á dignificar la labor del Maestro que hoy se jubila de su cargo de Inspector, después de dejarnos trazada con su claro talento y ejemplar conducta, la senda que en el Magisterio debemos seguir, muévenos, á nosotros, que hemos tenido la satisfacción de haber ejercido nuestras funciones oyendo vuestras acertadas observaciones y atendiendo á vuestros sanos consejos, á dirigiros este humilde mensaje, expresión sincera del sentimiento que nos produce esa jubilación y fiel deseo al mismo tiempo de que continuéis desde el retiro honoroso en que os halláis iluminando con la luz purísima de vuestra inteligencia los difíciles senderos por donde marcha la enseñanza primaria en Canarias. Recibid, señor, esta modesta prueba de afecto y gratitud, acogida con vuestra proverbial benevolencia, y no olvidéis, que en la memoria de todos y cada uno de nosotros, vivirá eternamente, rodeado de la aureola que el cariño engendra y el respeto crea, el nombre de D. Rodrigo de la Puerta y Vila.

Isla de San Miguel de la Palma, á 3 de Mayo de 1910.—José Cabrera López, Antonio Cabrera de las Casas, Clotilde Galván Pérez, Rita Pérez González, Amaro Alvarez González, Antonio González Martín, Manuel Pérez Hernández, Adela Ferraz Díaz, Inocencia Mascareño y Hernández, Luciano Hernández Díaz, Escolástica de las Casas, Placida Martínez Navarro, María Amelia Rodríguez Silva, Eduardo Martín y García, B. Robreño, Francisca Armas Ferraz, José de las Casas Paz, P. J. de las Casas Pestanas, Sebastián Martínez Pérez, Eduardo de Feres Jimenez, Julián Guerra Bethencourt, Juan B. Hernández, Antonio Pérez y Pérez, María A. Lorenzo Díaz, María de los Dolores Marrero Rodríguez, María Jaïsme y Alzola.

BANDA MUNICIPAL

El Concierto del sábado

Con lisonjero éxito, tal como suponíamos, se verificó el sábado último en nuestro teatro principal, el 8.º y último concierto del actual abono, y 15.º de la brillante serie que en dicho día también finalizaba.

El coliseo estaba espléndido, ocupadas casi todas las localidades de preferencia por un público distinguidísimo, que aplaudió sin reserva alguna la labor de la notable Banda municipal y sobre todo á su inteligente y entusiasta Director, el maestro Ariz.

Las obras más calurosamente aplaudidas fueron el final II de *Madama Butterfly*, la hermosa *Rapsodia asturiana*, que honra á su autor Sr. Ariz, la original y bellísima *Danza exótica*, de Mascagni, y la marcha fúnebre del *Ocaso de los Dioses*, de Wagner.

También fué justamente aplaudida la delicada 2.ª suite de Bizet, *L'Arlesienne*, sobre todo el núm. 3., en que se luce extraordinariamente el flauta de la Banda, profesor Sr. Miar, que demostró su dominio y buen gusto por lo que el público le ovacionó.

Felicitemos calurosamente á todos, deseando que la temporada de invierno sea tan pródiga en éxitos para la brillante colectividad artística, que á tan envidiable altura ha sabido colocar el maestro Sr. Ariz.

Obra nueva.

Nuevos episodios de Nick Carter.—Se publica por cuadernos á 20 céntimos. De venta, Imprenta García Cruz.

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid)

La minoría republicana

Madrid 27 (12'30).

Ha celebrado una importantísima reunión la minoría republicana, á la que asistieron casi todos los diputados que forman dicha agrupación política.

Presidió el Sr. Azcárate, que dió cuenta á sus compañeros de minoría de la anómala situación en que se halla España con motivo de la cuestión religiosa.

Insinuó la idea de robustecer la acción anticlerical del gobierno, apoyándole en las Cortes mientras cumpla lo prometido en su programa.

Hablaron después varios individuos de la minoría, acentuando todos la nota radical. Acordóse por unanimidad comenzar una campaña nacional contra el clericalismo, en la que sumarán sus entusiasmos los republicanos de la izquierda y la derecha, según ofrecieron los representantes de ambas fuerzas.

Comienzan las colisiones

Comunican de Valencia que en el pueblo de la Oliva se entabló una colisión entre elementos reaccionarios y liberales, resultando algunos contendientes heridos.

Intervino la fuerza pública, que evitó la refriega.

Los ánimos continúan excitados.

Otra refriega

Recíbense también alarmantes noticias de Bilbao.

A la llegada de 700 republicanos sentaderinos que marcharon ayer á aquella capital desarrolláronse sangrientos incidentes que causaron gran pánico en la población.

Las colisiones fueron numerosas, interviniendo en ellas los bizcainarras, los republicanos y los carlistas.

Resultaron varios heridos. La benemérita dió varias cargas, consiguiendo disolver los grupos, pero éstos volvieron á rehacerse por la noche, repitiéndose las colisiones.

Los carlistas se equivocan y matan á los suyos.

Nuevas noticias de Bilbao dicen que desde el Circulo Carlista fueron recibidos á tiros unos grupos que se dirigían á dicha Sociedad, creyendo que éstos eran republicanos.

Resultó que los carlistas confundieron á los suyos, causando varios heridos y un muerto. La confusión fué enorme.

Los carlistas acometieronse unos á otros, prolongándose el tiroteo largo tiempo hasta que comprobaron el error.

La población hállase muy alarmada con estos sucesos, temiéndose nuevos disturbios.

Maura silbado

En Carranza ha sido silbado por los elementos radicales, el jefe de los conservadores.

El suceso está siendo muy comentado.

Mesa.

Los protestantes

Lo que dice el obispo Juan Cabrera

El pastor de los protestantes en Madrid, el conocido obispo Juan Cabrera, ha sido interrogado por los periodistas acerca de la última disposición de Canalejas sobre signos exteriores de los cultos.

El obispo reconoce las buenas intenciones del jefe del gobierno, diciendo

que ha dado un paso hacia la libertad de cultos.

Mostrose poco optimista acerca de los encargados de interpretar la nueva disposición, diciendo que una real orden deroga otra.

Sabiendo la facilidad con que en España cambian los partidos, puede venir Maura y por lo tanto poco puede confiarse respecto á la eficacia de tal disposición.

Ignoro—siguió diciendo—el efecto que dicha medida producirá en el extranjero, especialmente en Inglaterra. Pero creo será menor que el que supone el Gobierno.

Pues los protestantes ingleses y alemanes tienen en Madrid y otras capitales capillas de su culto.

Y si los franceses y suizos carecen de ellas, creo no es la cosa que más les preocupa.

Respecto á poder usar los signos en las fachadas de los templos, dijo que no piensa utilizarla, pues recuerda de todo lo que le ocurrió cuando pidió autorización para poder abrir el templo.

Añadió que se vió obligado á quitar la cruz, pues alegaban en contra suya que aquello era una manifestación de culto disidente.

Siendo así, agregó que tal signo se ostenta hasta en las muestras de las botellas de toda clase de bebidas.

No pienso colocar las cruz para evitar que venga otro Gobierno y me la haga quitar.

Finalizó sus manifestaciones diciendo que lo hecho es un pasito hacia la tolerancia.

Pero que necesitamos la libertad de cultos y no sé qué hará ni qué dejará de hacer Canalejas.

Motor á gas, estacionario

sistema *Fajst*, vertical, el mejor, con ignición por magneto, fuerza de cuatro caballos, se vende uno sin uso, acabado de llegar de la fábrica.

Puede verse en esta imprenta informarán.

Cronica general

Obituario.—Ayer falleció en esta Capital la respetable señora doña Magdalena Ravina y Castro, Vda. de Del Campo, á cuya familia enviamos nuestro sentido pésame.

Incendio.—El Alcalde de la villa de Mazo comunica al Gobierno civil, que durante las primeras horas del día 17 del corriente se declaró un violento incendio en la casa que fué de la finada doña Francisca Reyes García, hoy propiedad de D. Pedro García, finca que que quedó destruida por no poder ser extinguido el incendio.

Alta.—Hoy se ha dado de alta en el cargo de alcalde accidental de esta Capital, el primer teniente de alcalde, nuestro querido amigo D. Juan M. Ballester y Remón, cesando en aquel cargo D. José Hernández Alfonso.

Náufragos.—En el vapor inglés *Ethelinda*, que de paso para Liverpool ha llegado de Rosario y San Vicente, hacen viaje 8 náufragos del vapor *Queen*.

Desaparición.—Doña María Hernández Infante, ha dado cuenta á la guardia civil del puesto del Mesón, de que el día 23 del actual desaparición de la casa parterna un hijo de la denunciante, llamado Juan Rodríguez Hernández, de 13 años de edad.

Ignórase el paradero de dicho joven.

Nuevos bachilleres.—El 16 del corriente han tomado grado de Bachiller en el Instituto general y técnico, habiendo obtenido brillantes notas en los ejercicios practicados, los aprovechados jóvenes D. Jacinto Aparicio y Suárez, D. Manuel Mora y Cordero, D. José María Mauriz y Verdugo y D. Angel Hernández y Hernández.

Comisiones.—Para esta tarde á las 3 estaba convocada en el Ayuntamiento la comisión municipal de gobernación, y para las 4 de la tarde la de obras.

Cinematógrafo público.—Según nuestros informes, en breve funcionará al público, en la plaza de la Constitución, un buen cinematógrafo, que exhibirá, además de interesantes películas, una variedad colección de vistas fijas y anuncios.

Para ello ha sido ya autorizado por este Ayuntamiento el propietario del cinematógrafo de referencia.

De viaje.—En el vapor *Reina Victoria* marcharon anteayer á Sevilla nuestros convencidos D. José P. Capote y tres hijos.

Becerrada.—Con asistencia de numeroso público se celebró ayer tarde en la Plaza de toros la anunciada becerrada á beneficio del *Asilo Victoria*, espectáculo que con mejor organización, y otro orden, hubiera tenido mayor lucimiento.

Los lidiadores, jóvenes aficionados, procuraron cumplir su cometido, y si algunos no lo consiguieron, no por eso dejan de ser estos dignos de aplauso teniendo en cuenta el objeto benéfico por el cual cooperaron con su intervención personal.

De los becerras, cumplieron los corridos en primero y cuarto lugar.

Traslado.—Ha sido trasladado á Guadalajara el oficial 5.º de esta Administración principal de Correos, don Enrique Abad.

Oposteliones.—En el Ayuntamiento han comenzado esta tarde las oposiciones para cubrir la vacante de auxiliar primero de la sección de arbitrios afecta á la contaduría municipal, á cuyos ejercicios han concurrido los opositores D. José Alonso Castro y D. Emilio López González.

Vapores.—De Méjico, escalas y Santa Cruz de la Palma ha llegado á nuestro puerto el vapor alemán *La Plata*, con 87 pasajeros para este puerto y 88 de tránsito.

De la Península y Las Palmas es esperado esta tarde el vapor *Cataluña*, con carga general, correspondencia y pasaje.

En dicho buque debe regresar de Las Palmas el Gobernador civil señor Comenge.

Sucesos.—La Inspección de vigilancia ha dado cuenta al Juzgado municipal de denuncia presentada por Isabel Alvarez contra una mujer que la maltrató de palabra y obra, produciéndole una herida en el labio inferior á consecuencia de un mordisco.

Joven inglés.—Desca tomar lecciones de español. Darán razón en la imprenta de este diario.

SE VENDE un motor á gas pobre, de 12 caballos sobre freno, en la mitad de su valor.

Informarán en la Imprenta García Cruz.

SE VENDEN muebles preciosos para una sala fina. Darán razón calle de Viera y Clavijo 33.

Horas de recreo; por Edmundo de Amicis.—Una peseta. En la Imprenta García Cruz.

Para veranear

En Tacoronte inmediata al paradero del tranvía, se alquila una casa de alto y bajo muy ventilada, y con bastante comodidad.

Dará razón en Tacoronte D. Gerónimo Pérez. 6

EN LA ISLA DE CUBA

Gratis durante tres años

Terreno situado en la línea del ferrocarril central y á 4 kilómetros de la línea que va á la Bahía de Nipe.

Se hace contrato por diez años, no cobrando nada por los tres primeros.

Los terrenos son propios para cañas, maíz, papas, cebollas, etc.

Hay terreno para tabaco, en la jurisdicción de Guisa, que se cede en las mismas condiciones.

Informes: *Rosendo Villavicencio*, Relojería, Villa de la Orotava. 2 m.

Se alquila

la espaciosa casa calle de Alfonso XIII número 87.

Informará D. Antonio Vandewalle.

Casa de salud operatoria de Nuestra Señora de Lourdes

Director: Dr. Veremundo Cabrera Barrio de los Hoteles (Gran Vía)

CIRUGÍA GENERAL.—Operaciones de vientre; cura radical de hernias; operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del ovario.—Vías génito urinarias. Ginecología (enfermedades de la mujer). Consulta todos los días, de 11 á 12 excepto los domingos. 15

Nuevos libros festivos y novelas, se hallan de venta en la Imp. García Cruz.



CERVEZA HAMMONIA

La más apreciada del público.

De venta en todos los establecimientos.

Depositarios:

Hijos de Ruiz de Arteaga.

La mejor paja morisca se vende en los depósitos de José Torres Herrera, Incldo Seris 99 y 101 y Méndez Núñez esquina á Robayna.

Precios sin competencia.

VENTA

de fincas rústicas y urbanas, en esta Capital.

Informarán en la Notaría del Doctor D. Blas Cabrera y To pham.

Marmolista

En los talleres del Sr. Díaz se han recibido tablas para tapas de muebles, aparadores y losas de sepulcros, con una artística colección de ángeles, cruces y cabezcos, trabajos ejecutados por acreditados escultores.

Se muestran fotografías para cuantas obras de arte se deseen.

Imeldo Seris, 108, Alfonso XIII, 86 SUCURSAL DE ITALIA

Precios de fábrica

Se alquila

la casa calle de San Francisco, número 92.

Dará razón Pedro Torres, Plaza de la Constitución.—Salón Modas.

Tren de Planchado

Consolación, 53

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Prontitud, economía y precios económicos.

Se alquila

un local con estantería y mostrador, propio para establecimiento, comisiones ó despacho, en sitio muy céntrico y por módico alquiler. Informes: en la Mueblería Lecuona y C.ª, Alfonso XIII, 39.

BAZAR TENERIFE

48, Alfonso XIII, 48

ESQUINA Á TEOBALDO POWER

Gran almacén de MUEBLES de todas clases.

Extenso surtido en artículos de fantasía, propios para regalos.

Exposición permanente en POSTALES, siempre novedades.

Especialidad en JUGUETES, APARATOS ELÉCTRICOS, PIANOS, ESPEJOS é infinidad de artículos.

Fábrica de SOMMIERS y CATRES metálicos, lo mismo que COLCHONES y ALMOHADAS de crin, lana, pluma y miraguano.

Se sirven toda clase de encargos.

Américo L. Méndez.

Agente de Aduanas

Santa Cruz de Tenerife (Canarias)

Se alquila

con estantería, mostrador é instalación de gas para un establecimiento, la accesoría de la casa número 99 de la calle de San Francisco.

Vinos del país,

se venden á precios económicos, garantizando su pureza, en los almacenes de Hijos de Ruiz de Arteaga. (Muelle).

Se alquila

un salón propio para depósito, en la calle de Puerta Canseco, número 7.

Se vende

una máquina de escribir y una bicicleta en perfecto estado de uso. Darán razón, Serrano 36.

Vinos superiores de RHEUMATICO...
Después de que haya usted probado todo remedio para el Reumatismo, tome las PASTILLAS ANTI-REUMATICAS DEL DR. N. BOLET.
Bodegas Bilbainas mesa, Rioja, Valdepeñas, Alicante.
Depósito: Doctor Allart 11
Gerente: Juan Claverie. — Teobaldo Power, 12 y 14. Embarcadero. Adhucan aseguran su eficacia.

LA ROPA QUE VISTE
A LA HUMANIDAD
HA SIDO COSIDA CON
MAQUINA
SINGER



LA SUPREMACÍA DE LA
MÁQUINA SINGER

ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de

DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER

las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER,

ES LA
SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA

Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.

37, ALFONSO XIII, 37
Santa Cruz de Tenerife.

NOVELAS

de varios autores se acaban de recibir en la Imprenta

García Cruz, calle de San José, número 36.

Se alquila la casa número 40 de la calle de Méndez Núñez. Dará razón don Modesto Cambronero, Jefe de la Cárcel.

Muebles

Se venden, un piano, dos armarios, dos camas, un lavabo, dos reclinatorios, un sillón, dos sillas y varios objetos más. Rambla de Pulido, número 6.

A los ingenieros, arquitectos, maestros de obras, contratistas

y á cuantas personas pudiese interesar la construcción del muelle concedido á D. Angel Crosa, en el barranco de Valleseco, se participa por medio del presente anuncio que se admiten proposiciones hasta el día 30 de Junio de 1910. El proyecto y cuantos datos se deseen están de manifiesto, de las 9 de la mañana á las 4 de la tarde en las oficinas del Sr. Cónsul alemán D. Jacob Ahlers, Marina, 31.

Escultor

Guzmán Compañ, discípulo de los reputados escultores figurista D. Rafael Alché y decorador D. Juan Plá y Archalagués, de Barcelona, ofrece sus trabajos de escultura en mármol, piedra, madera, cemento, yeso, pasta y barro. Restaura y hace imágenes y toda clase de trabajos de modelación y talla.

Taller en esta Capital, calle de San Pedro Alcántara número 12.

EN LA LAGUNA

se alquila una casa pequeña, con agua, en la calle de la Trinidad número 34. En la misma dan razón.

Se alquila

la casa calle de Ferrer núm. 45. Darán razón: Jesús Nazareno, núm. 8.

—En seguida... en cuanto me arregie un poco.
—Está bien, señorita.

Media hora después, Egilieta, habiéndoselo prevenido á su madre, tomaba el camino de los Bergereaux; habia hecho un tiempo muy hermoso hasta el medio día; hacia las cuatro, en el momento en que Egilieta entraba en el castillo, el cielo se cubrió de negras nubes y se levantó un viento violentísimo; y apenas la joven estuvo á cubierto cuando estalló la tormenta, brillaron los relámpagos y los estampidos del trueno rodaron incesantes y estridentes.

Egilieta encontro á Fernanda en pie, que la estaba esperando; la condesa no parecia enferma, fue la primer observación que hizo la joven al verla; entonces, ¿por qué era mentira? Fernanda la acogió con su acostumbrada afabilidad y la retuvo largo tiempo á su lado; cuando Egilieta quiso partir, la condesa la dijo:

—Pero, cómo os habéis de ir con semejante tiempo.
—La tormenta ha pasado ya, señora.
—Esperad un poco todavía.

—Ved; el cielo está claro, las nubes han desaparecido.
Y Egilieta levantó el visillo de una ventana y señaló á la condesa el horizonte ya despejado y sereno; pero he aquí que de pronto la joven dió un ligero grito; por la ventana acababa de ver á Andrés que decian que estaba ausente; Andrés con el cual era preciso encontrarse si permanecía allí.

El joven se paseaba por entre los macizos de cespel, triste y pensativo, levantando á veces la cabeza como para aspirar los olores campestres esparcidos por la lluvia y arrastrados por el viento de la tormenta. Egilieta, con acento de reconvencción, exclamó:

—¡Ah! ¡señoral ¡señoral!

tarla é hacer confidencias; pero la joven no vió esta sonrisa; desde entonces las dos mujeres evitaron toda alusión.

Así transcurrieron las semanas. Noel no hacía más que observar la constante tristeza de su hermano; primero le interrogó con franqueza y Andrés le contestó sonriendo:

—Te engañas, mi querido Noel... ¡Cómo no he de ser dichoso... á tu lado... y al lado de nuestra buena madre tan milagrosamente recobrada.

El sacerdote sacudió la cabeza; á pesar de su inexperiencia de la vida y de las pasiones sabia perfectamente que para Andrés la afición filial y la afición maternal no bastaban... existía en él otro cariño más fuerte, y éste era el que atormentaba su corazón. Noel se lo dijo á su madre:

—¿No has observado nada en Andrés?

—Sí, lo he observado todo.

—¿Ama todavía á Egilieta?

—Sí; tan apasionadamente como ella está apasionadamente por él.

—¿Cómo lo sabes?

—Veo á Egilieta muchas veces á la semana.

—Los dos son desgraciados.

—Así lo creo.

—¿Cuáles son tus propósitos?

—Pronto lo sabrás.

Noel no insistió; le fue suficiente la mirada de Fernanda para adivinar en la dulce emoción de sus ojos que lo que su madre meditaba no sería muy cruel; la estrechó entre sus brazos y la llenó de besos.

—¡Oh, madre madre! —dijo, —nunca conoceremos



OTTO THORESEN

Línea de vapores interinsulares

Servicio regular de cabotaje por los vapores SANCHO y SAN SEBASTIÁN

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapor Sancho

Los sábados por la noche directo á San Sebastián y demás puertos de la Gomera, prosiguiendo á los Silos, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, y saliendo de este último puerto los miércoles por la noche directo á Santa Cruz de Tenerife.

Vapor San Sebastián

Los viernes por la noche directo á Santa Cruz de la Palma prosiguiendo á los Sáuces, Tazacorte y puertos de la Gomera, para regresar á Santa Cruz de Tenerife los jueves al amanecer. Para más informes dirigirse á las oficinas de

Otto Thoresen, Marina 3, (entresuelo)

HAMILTON & Co.

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que á continuación se expresan. Las fechas son aproximadas.

DESTINO	VAPOR	Día
Londres	Tintagel Castle *	23 Junio
	Athenic	24 "
	Rangatira	28 "
	Inkosi	29 "
	Opawa	30 "
	Gascon	1 Julio
	Tokomaru	4 "
	Gaika *	6 "
	Tongariro	8 "
	Moravian	10 "
Liverpool	Dunluce Castle	13 "
	German *	20 "
	Corinthio	22 "
Hamburgo	Pydna	22 Junio
	Thessaly	27 "
	Palm Branch	3 Julio
Cape Town y puertos del Sur y Este de Africa	Edfu	25 Junio
	Navarra	26 "
	Salamanca	3 Julio
Cape Town Hobart Wellington N. Z.	Durham Castle	24 Junio
	Goth	8 Julio
	Goorkha	22 "
Cape Town y Puertos de Australia	Ionie	30 Junio
	Turakina	14 Julio
Puertos de Brazil y Rio de la Plata, Punta Arenas, Valparaiso y Puertos del Pacífico hasta San Francisco.	Miltiades	12 Julio
	Varfos	

* Estos vapores harán escala en Santa Cruz de Tenerife, siempre que haya carga ó pasaje suficiente.

Compre usted

La Novela Moderna, nueva é interesantísima publicación, que ve la luz los días 5, 15 y 25 de cada mes, y cuyas obras, completamente inéditas, en España, están escritas por los mejores novelistas de Europa, especialmente ingleses, por ser éstos los que mejor cultivan la literatura los asuntos policíacos, á los que dan una nota de emoción é interés no alcanzada en ningún otro país, y en los que se inspira la mayor parte de los volúmenes de esta notable publicación. De venta en la Imprenta García Cruz.

NO ENCARGUE

usted ningún trabajo tipográfico, ni encuadernación de sus libros, sin antes visitar los talleres de la IMPRENTA GARCÍA CRUZ establecidos en Santa Cruz de Tenerife, calle de San José número 36, donde le servirán á usted con el mayor esmero y prontitud, y á precios muy económicos.

Las tarjetas de visita se entregan en este establecimiento, perfectamente terminadas, á los quince minutos de recibir los encargos.

La Teneduría de Libros al alcance de todos. Precio, 2'50 Pesetas. De venta: Imprenta García Cruz.

Regalo á todo el mundo

MUESTRAS DE LA INCOMPARABLE **PINTURA "DIAMANTE"** (PINTURA SIN ACEITE) Economiza 75 por ciento.—Colores finos y elegantes.—Pintura inalterable, higiénica y de larga duración. Informará, FEDERICO CARLOS VARELA, San Martín, 44. Santa Cruz de Tenerife.—Teléfono número 370.

Cía. générale Trasatlantique

Para la HABANA (directamente)

El vapor francés **Louisiane** deberá llegar á este puerto el 30 de Junio. Admite carga y pasajeros. Consignatario, R. García, casa de los señores **Hardisson Hermanos.**

Pinillos Izquierdo y C.ª

DE CADIZ

El magnífico vapor español **Pío IX** de 5000 toneladas, llegará á este puerto el día 31 de Junio de paso para **Vigo, Coruña y Santander** con comodidad disponible para pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Agentes, **Elder Dempster y Co. Ltd.**

Chargeurs réunis

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires El vapor francés **Amiral Jaureguiberry** llegará á este puerto el día 5 de Julio. Admite carga. Consignatario, R. García, casa de los señores **Hardisson Hermanos.**

SE VENDE Ó SE ALQUILA un magnífico y gran almacén, propio para empacquetado de frutos, situado en Regla, que fué recientemente construido para depósito de petróleo. Para más informes, dirigirse á **Elder Dempster & Co., Alfonso XIII, 84.**

Papel de hilo superior, cuadrulado, se vende en la Imprenta García Cruz.

Lea Vd. la interesante y sensacional obra titulada **Nuevos episodios de Nick Carter.** Se publica por cuadernos, en la misma forma que *La vuelta al mundo de dos pilletes.* Pueden adquirirse los cuadernos que se deseen, pues cada uno relata un episodio distinto. Se venden en la Imprenta García Cruz, San José, número 36, á 20 céntimos el cuaderno.

FE DE VIDA de venta en la Imp. García Cruz, San José, 36.

de venta en la Imp. García Cruz, San José, 36.

Lea Vd. la interesante y sensacional obra titulada **Nuevos episodios de Nick Carter.** Se publica por cuadernos, en la misma forma que *La vuelta al mundo de dos pilletes.* Pueden adquirirse los cuadernos que se deseen, pues cada uno relata un episodio distinto. Se venden en la Imprenta García Cruz, San José, número 36, á 20 céntimos el cuaderno.

VELOX

Saldrá de este puerto todos los domingos á las 6 de la mañana, para los puertos del Sur, regresando los miércoles á la tarde. Admite carga y pasajeros. Para informes, **Miller, Wolfson y C.ª Marina 3**

Argentine Cargo Line

El magnífico vapor inglés **La Blanca** de 6000 toneladas, llegará á Santa Cruz el día 9 de Julio con destino á **LONDRES** con hueco disponible para frutos. Agentes, **Elder Dempster & Co. ALFONSO XIII 84.**

Se vende

una casa en La Laguna, calle del Jardín, esquina á Alamos, número 13. Darán razón, Santiago 34, Santa Cruz de Tenerife.

Academia preparatoria

para escuelas especiales de Ingenieros, de Industrias, de Comercio, incluso el Profesorado; asignaturas del Bachillerato, etc. Colegio de primera enseñanza anexo á dicha Academia. Enseñanza Elemental y Superior con sujeción á los programas de ingreso de las diferentes carreras. — Idiomas. Robayna 7 y Méndez Núñez 10.—**Juan Gaviño.**

CALENDARIOS AMERICANOS. Los mejores, los más bonitos.—De venta Imprenta García Cruz.

FE DE VIDA de venta en la Imp. García Cruz, San José, 36.

CALENDARIOS AMERICANOS. Los mejores, los más bonitos.—De venta Imprenta García Cruz.

CALENDARIOS AMERICANOS. Los mejores, los más bonitos.—De venta Imprenta García Cruz.

CALENDARIOS AMERICANOS. Los mejores, los más bonitos.—De venta Imprenta García Cruz.

CALENDARIOS AMERICANOS. Los mejores, los más bonitos.—De venta Imprenta García Cruz.

CALENDARIOS AMERICANOS. Los mejores, los más bonitos.—De venta Imprenta García Cruz.

CALENDARIOS AMERICANOS. Los mejores, los más bonitos.—De venta Imprenta García Cruz.

CALENDARIOS AMERICANOS. Los mejores, los más bonitos.—De venta Imprenta García Cruz.

CALENDARIOS AMERICANOS. Los mejores, los más bonitos.—De venta Imprenta García Cruz.

Jacob Ahlers



Lista de los vapores que se esperan

Las fechas son aproximadas

DIA	VAPOR	Ton.	DESTINO
18 Junio	Cap Blanco	7500	Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires
19 "	Cap Verde *	5900	Lisboa, Coruña, Boulogne y Hamburgo
22 "	Henriette Woermann	3700	Las Palmas, Dakar y Costa de Africa
23 "	Eleonore Woermann	5100	Southampton, Boulogne, y Hamburgo
27 "	Prinzessin	6300	Swakopmund, Lüderitzbuch Cape Town, Costa Oriental de Africa
27 "	Santos *	4800	Madera, Lisboa, Hamburgo
2 Julio	Cap Ortegai	7800	Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires
4 "	Anna Woermann	3300	Las Palmas, Dakar y Costa de Africa
4 "	Alexandra Woermann	4800	Las Palmas y Costa Africa
5 "	Kamerun *	5600	Madera y Hamburgo
8 "	Windhuk	6400	Southampton, Antwerpen y Hamburgo.
10 "	Lothar Bohlen	3200	Hamburgo

* Llevan frutos.

Línea de Vapores Fruteros

DE **OTTO THORESEN (Christiania)**

Servicio semanal directo entre los puertos de las Islas Canarias y Londres

SALIDAS DEL MES DE JUNIO

Día	Junio	el magnífico vapor	Santa Cruz
"	"	"	San Miguel
"	"	"	San Lucar
"	"	"	San Miguel
"	30	"	San Telmo

Estos vapores reúnen las mejores condiciones para llevar fruta, y efectuarán la descarga en el "Middleton Wharf" uno de los muelles mejor situados de Londres para la entrega de la fruta. NOTA.—El vapor *Salerno* admite también carga para Hull. Para más informes dirigirse á las oficinas de **Otto Thoresen, calle de la Marina, 3. Santa Cruz de Tenerife.**

COMPANÍA TRASATLÁNTICA (ANTES DE A. LOPEZ Y C.ª)

Servicio del mes de Junio de 1910

Nombre de los vapores	Días de salida	Destinos
LEÓN XIII		Montevideo y Buenos Aires.
P. DE SATÚSTEGUI		Cádiz, Barcelona.
MONTERRAT		Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabello, Sabanilla, Curazao y la Guayra, con trasbordo en la Habana para Veracruz.
CATALUÑA	28	Santa Cruz de la Palma.
MONTEVIDEO	30	Cádiz y Barcelona.
CATALUÑA	1 J.	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora. Agentes, VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE.

bastante la ternura de tu corazón y la grandeza de tu alma.

Todo esto ocurría en ausencia de Andrés y sin que él supiera nada; el joven continuaba llevando una vida solitaria; hacia mucho tiempo que no había visto á Egilieta; pero, ¡cuánto pensaba en ella! Su dulce y melancólico rostro se aparecía constantemente á su imaginación; aquella imagen llenaba todas sus noches y poblaba todos sus sueños; no la había vuelto á ver, pero el deseo de encontrarla era á veces invencible; en ocasiones los azares de la caza le llevaban al otro lado de Cerdon; habría podido volver fácilmente volver á los Bergereaux sin pasar por el pueblo, pero él sabía que atravesando la aldea había la probabilidad de encontrarla ó al menos de verla de lejos, y regresaba por Cerdon acortando el paso cuando se aproximaba á la casa de Egilieta y echando una larga mirada á las ventanas á donde él sabía desde larga fecha, que la joven estaba acompañando á su madre.

Pero tuvo desgracia; inútilmente acortó sus pasos, pues la joven no le vió; en vano se detenía, la joven no levantaba la cabeza. Volvía al castillo desesperado y más desgraciado que nunca. Viéndole sombrío, taciturno y preocupado Fernanda le dijo:

—Acaso sea peligroso esperar más tiempo... el pobre muchacho caerá enfermo.

X

Un día Egilieta recibió la siguiente carta:

«Mi querida hija, estoy indispueta y no me es posible ir á vuestra casa. ¿Queréis traerme la obra que ya debéis tener concluida? Tengo más labor que daros y Dionisia, que os entregará esta carta, os la habrá llevado también, pero tengo que daros algunas explicaciones sobre esta nueva tarea... y temo que Dionisia no sea bastante clara, Venid, pues, hija mía; os espero; no temáis nada; no temáis verle porque no le encontraréis; está ausente de los Bergereaux y probablemente no volverá hasta la noche.»

Egilieta se vió contrariada; se había prometido no volver á aparecer jamás por el castillo; y si, á pesar de lo que decía la condesa, se encontraba con Andrés? la menor casualidad podía hacer que así sucediese y, entonces, ¡qué turbación, qué tristeza para ella! Vaciló algún tiempo... no sabía por qué decidirse... estaba perpleja... Al fin se resolvió... ¡Estaba tan obligada á la condesa! ¡era tan buena para con ella!... ¡y ella la amaba tanto!... Instintivamente había presentado que Fernanda no era una enemiga... al contrario. Dió, pues, á Dionisia la obra que tenía que entregar y, Dionisia, la preguntó:

—¿Se lo que la señora ha suplicado á la señorita; ¿que respuesta debo dar á la señora condesa?

—Que iré á los Bergereaux.

—¿Pronto?

Se arrienda

piso principal, abundante luz y ventilación, dos azoteas con bonitas vistas, tiene agua y es económico. Tiene entrada por dos calles. Informes en esta Imprenta. m.

Comerciantes Caseros Clases Pasivas Capataces. Dueños de Fondas LEED que os interesa

Hojas principal y duplicada de las mercancias libres de derechos de Puercos Francos. Relaciones declaratorias de mercancias sujetas al pago de derechos al Ayuntamiento. Recibos de alquiler. Relaciones de jornales. Vales talonarios, en libros de 100. Recibos de Lotería. Tarifas de los derechos que debe cobrar el Inspector de Sanidad. Fés de vida. Tablas para averiguar el jornal que corresponde á los trabajadores, cualquiera que sea el número de días, medios días y cuartos de día que hayan trabajado. De venta: IMPRENTA GARCÍA CRUZ Calle de San José, núm. 36.

IMPRENTA GARCÍA CRUZ. SAN JOSÉ 36,